

ГЕРОЙ И ЕГО ДЕТИ



*День Победы, как он был от нас далек,
Как в костре потухшем таял уголек.
Были версты, обгорелые, в пыли,
Этот день мы приближали, как могли.*

Все дальше и дальше уходит в историю Великая Отечественная война. Но времени не подвластно умалить роль победы. Наоборот, с мирными солнечными годами значение Победы советского народа над фашизмом все величавей и бессмертней.

В годы войны сотни и сотни уроженцев Канаша с оружием в руках на поле брани защищали честь и независимость Родины. За мужество и героизм, проявленные в кровопролитных боях против ненавистного врага, они награждены орденами и медалями.

Трем канашцам присвоено высокое звание Героя Советского Союза. К сожалению, они не дожили до 60-летия Великой Победы. Последним из жизни 1 марта 1998 года ушел П.Х. Бухтулов.

Материалы, опубликованные на этой странице, знакомят читателей с биографией, боевыми подвигами Петра Харитоновича, а также рассказывают о его семье, детях Героя. В печати подобные сообщения появляются впервые.

Из биографии П. Бухтулова

П. Х. Бухтулов родился 12 июля 1924 года в селе Можарки Янтиковского района. Это случилось в Петров день, и неудивительно, что родители нарекли своего сына именем Петр. После окончания семи классов 15-летний паренек, попрощавшись с родителями, отправился в Канаш.

Свою трудовую биографию он начал рабочим на элеваторе. Затем, окончив курсы, устроился в контору "Слотары" бондарем. Весной и летом 1941 года в лесах близ поселка Вурнары изготавливал дубовые бочки. Здесь молодой рабочий и узнал о начале Великой Отечественной войны.

Когда вернулся в Канаш, Петр 12 февраля 1942 года сразу же подал заявление в военный комиссариат: он хотел идти на фронт добровольцем. Отказали, как потом писал в своих воспоминаниях отважный боец, из-за молодых лет и маленького роста. Но П. Бухтулов еще не раз обивал пороги военкомата.

И вот, наконец, долгожданный момент настал. Когда пареньку исполнилось 18 лет, ему вручили повестку о призыве в Красную Армию. «Вернитесь с войны героями», - сказал один из сотрудников комиссариата, напутствуя призывника. Произойшло это 22 августа 1942 года.

Краткосрочные артиллерийские курсы наш земляк проходил в военных лагерях около города Горький. В ноябре новоиспеченного младшего сержанта направили в 16-ую артиллерийскую дивизию под Сталинград.

П.Х. Бухтулов участвовал в боях с немецкими фашистами под Старой Руссой, на Брянском, Втором Украинском фронтах. Отважный боец в составе 1431-го артиллерийского полка по фронтовым дорогам прошел более шести тысяч километров, завершил боевой путь в Австрии. Он участвовал в освобождении от фашистов городов Орел, Харьков, Кировоград, а также Румынии, Венгрии, Чехословакии.

Не счесть, сколько поту пролил он за это время, сколько раз смотрел смерти в глаза... Он верил, что на войне его не убьют, и вернулся домой живым, возмужавшим.

Ратный труд, подвиг Петра Харитоновича оценены по достоинству. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года ему присвоено звание Героя Советского Союза. Он также награжден орденами Лени-

на, Красной Звезды, Славы III степени, медалью «За отвагу» и др.

После демобилизации из рядов Советской Армии фронтовик работал слесарем на Канашском вагоноремонтном заводе, в 1962 - 1975 годах - столяром, фанеровщиком на мебельной фабрике. С января 1975 года до ухода на пенсию трудился плотником на заводе технологической оснастки. Работал всегда на совесть, о чем свидетельствуют медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина», Почетная грамота Президиума Верховного Совета Чувашской АССР.

За большой вклад в защиту социалистической Родины и активную общественно-политическую работу 21 февраля 1978 года П.Х. Бухтулов занесен в Почетную Книгу Трудовой Славы и Героизма Чувашской АССР.

Танки не прошли

(Из книги «Наши земляки - Герои Советского Союза»)

В начале февраля 1943 года, успешно окончив школу младших командиров, сержант Петр Бухтулов прибыл на фронт в качестве наводчика противотанкового орудия в одну из батарей 16-й артиллерийской дивизии резерва Главного командования.

В феврале - марте 1943 года он воевал на Северо-Западном фронте и проявил себя стойким и мужественным артиллеристом.

На Брянском фронте в мае - июле 1943 года комсомолец Петр Бухтулов огнем из своего орудия сжег два немецких танка и уничтожил свыше ста вражеских солдат и офицеров. За отвагу, проявленную в боевых действиях на Степном фронте, он был удостоен благодарности Верховного Главнокомандования.

В конце 1943 года войска Второго Украинского фронта, в составе которого действовала 16-я артиллерийская дивизия, участвуют в отражении немецкого контрнаступления в районе Кировограда и Кривого Рога. В этих боях сержант Бухтулов действовал как опытный и смелый артиллерист.

Это было 22 декабря 1943 года. Противник, стремясь окружить одну из наших стрелковых дивизий, силою двух дивизий пехоты при поддержке 30 танков перешел в наступление. На вторую батарею, где наводчиком первого орудия был Петр Бухтулов, двинулись 7 танков и свыше ста автоматчиков. В этом ожесточенном бою комсомолец Петр Бухтулов сжег три танка, в их числе два тяжелых танка типа «тигр» и один средний танк, уничтожил до 30 автоматчиков противника. Благодаря исключительной стойкости и самоотверженности, проявленной артиллеристами, контратака противника была отражена.

За мужество и героизм, проявленные в этом бою, отважный наводчик был удостоен первой правительственной награды — медали «За отвагу».

12 февраля 1944 года в районе Звенигородки крупные силы пехоты противника при поддержке танков перешли в наступление, пытаясь любой ценой прорваться к окруженной нашими войсками группировке. Создалось исключительно тяжелое положение. Наша пехота, не выдержав натиска врага, отошла. Автоматчики противника окружили батарею. В этом неравном бою Петр Бухтулов вновь проявил мужество и отвагу.

Вот что рассказывает об этом бое командир 1431-го Рымничского артиллерийского полка И. Л. Грицкевич:

«Ночь накануне 12 февраля была особенно тревожной. Грохот моторов, лязг гусениц, непрерывный шквальный минометный огонь по нашим боевым порядкам, постоянное жужжанье в воздухе «костыля», сопровождаемое грохотом бомбежки и тараньем «лягушек» — все это предвещало, что завтра противник предпримет, именно на нашем участке, энергичные усилия для прорыва к своим окруженным войскам.

- Давай, давай, - поговаривали артиллеристы, - попробуй, сунься!

Как только туман начал подниматься, Бухтулов увидел на дистанции прямого выстрела силуэт двух немецких танков и толпящихся вокруг автоматчиков.

